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1. Пояснительная записка.
Программа деятельности образовательного учреждения Веселовского центра детского творчества представляет собой  документ, характеризующий концепцию деятельности учреждения, содержательную и организационную характеристики деятельности образовательного учреждения, в том числе инновационную деятельность,  в образовательной деятельности, работу с общественными организациями, проведение массовых мероприятий, содержательный досуг с детьми. В документе освещаются также вопросы методического, кадрового, материального и финансового обеспечения деятельности центра детского творчества, приводятся способы отслеживания результатов реализации данной программы. 

Содержание программы деятельности Веселовского центра детского творчества, включает организационно-управленческую деятельность, педагогическую, методическую, культурно-массовую. 

Главная особенность  образовательного учреждения состоит в обеспечении личностной целостности, индивидуальности за счет социально-профессиональных и культурно-досуговых проб, позволяющих выстроить образ своей (настоящей и будущей) индивидуальной жизнедеятельности. Другими словами, дополнительное образование детей, в отличие от основного, призвано обеспечить «целостность», «полноту» личности, добавляя то, что обеспечивает неповторимость - индивидуальность. 
Данная программа является среднесрочной, рассчитана на 3 года. Ежегодно корректируется и обновляется.
2. Характеристика учреждения. 

Веселовский центр детского творчества является муниципальным образовательным учреждением дополнительного образования детей и осуществляет свою деятельность в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации, Законом Российской Федерации "Об образовании",  Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей, с Уставом учреждения и на основании лицензии  А №147292  Постановлением Главы Веселовского района от 25.09.2007г. № 283.
 Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей Веселовский центр детского творчества (далее - ЦДТ) – многопрофильное учреждение I категории. Широкодоступный, бесплатный ЦДТ предоставляет  детям в возрасте от 6 до 18 лет равные возможности для всестороннего развития и самоопределения в сфере свободного времени.

Имеет:
 - Лицензию Министерства общего и профессионального   образования  Ростовской области;

 - Аккредитацию.

Является юридическим лицом и внесен в единый государственный реестр.

Согласно Лицензии в учреждении могут обучаться до 1700 учащихся.
В нашем учреждении работают  более  50 педагогов.  

Учреждение организует работу с детьми в течение всего календарного года. Комплектование детских объединений   проводится с 1 по 15 сентября. 
 География деятельности объединений ЦДТ обширная. Работа детских объединений  организуется на базе ЦДТ, социально-реабилитационного центра, общеобразовательных школ, детских садов, домов культуры  Веселовского района  по 5 направлениям: 

· художественно-эстетическое;

· физкультурно-спортивное;

· туристско-краеведческое;
· социально-педагогическое;

· эколого-биологическое.

Учебно-воспитательный процесс определяется Уставом ЦДТ, Образовательной программой, Воспитательной системой, Учебным планом и образовательными программами, реализуемыми педагогами дополнительного образования.

В учреждении ведется методическая работа, направленная на совершенствование образовательного процесса, программ, форм и методов деятельности, мастерства педагогических работников. С этой целью в ЦДТ создан Методический Совет и Методические объединения. 
Центр детского творчества расположен в центре поселка Веселый. Социокультурное окружение:

· МОУ Веселовская средняя общеобразовательная школа №1;
· МОУ Веселовская средняя общеобразовательная школа №2;
· Центральная районная библиотека;
· Сельский Дом культуры;
· МОУ ДОД Детско-юношеская спортивная школа:
· Дошкольные учреждения.
В настоящее  время центр детского творчества  сотрудничает и пользуется помещениями общеобразовательных школ МОУ Позднеевская СОШ, МОУ Краснознаменская СОШ,  МОУ Краснооктябрьская СОШ, МОУ Красноманычская СОШ, МОУ Ленинская СОШ, МОУ Маныч-Балабинская ООШ, МОУ Верхнесоленовская СОШ, МОУ Багаевская СОШ, МОУ Кировская СОШ, МОУ Новинская СОШ, МОУ Садковская ООШ.
 Следующим условием, необходимым для осуществления деятельности ЦДТ  является укомплектованность учреждения профессиональными кадрами в соответствии со штатным расписанием. Укомплектованность штатов на момент запуска и на весь срок реализации дополнительных общеобразовательных программ была произведена педагогическими и управленческими кадрами, а также учебно-вспомогательными кадрами полностью. К  условиям успешного функционирования ЦДТ, как учреждения дополнительного образования детей, безусловно, можно отнести и  модель образовательной деятельности, которая будет определять, как содержание образования детей, так и педагогическую практику в учреждении. 
3. Модель образовательной деятельности, цели и задачи, ожидаемые результаты. 

 3.1. Проблематика. 

Образовательная    среда    ЦДТ    находится    в    постоянном    взаимодействии с социокультурным   пространством     Веселовского      района.      Особые условия жизнедеятельности  ЦДТ  обусловили необходимость выполнения социально-педагогических функций, ориентированных на оздоровление среды обитания ребенка, преодоление отчужденности поколений «отцов» и «детей», восстановление  исконных традиций воспитания «всем миром». Таким образом, ЦДТ является не только детским образовательным учреждением в районе, но и центром культурной жизни подрастающего поколения.

  Основным контекстом, определяющим деятельность Веселовского центра детского творчества, является система представлений о «здоровье» и «здоровом образе жизни» как социокультурном феномене.
Дополнительное образование является той образовательной сферой, где творчество педагогов и целых коллективов давно стало источником совершенствования личности ребенка, средством приобщения его к культуре, искусству, созиданию по законам Добра и Красоты.

 Складывающаяся социокультурная ситуация  ориентирует детей на саморазвитие и самореализацию. Направленный образ жизни   в этих условиях - это индивидуальная стратегия жизнедеятельности образовательного учреждения   благополучия, построенная с учетом индивидуальных особенностей и интересов.
Таким образом, организация оздоровительно-образовательной деятельности детей в ЦДТ,  ориентированная на создание условий, обеспечивающих саморазвитие и самореализацию детей, подростков и старшеклассников в рамках образовательного процесса.
3.2. Модель образовательной деятельности.  Общий формат.
 В основу модели образовательной деятельности ЦДТ, с учетом социокультурного направления  положена идея  создания психолого-педагогических условий способствующих развитию творческой деятельности детей и юношества, согласно возрастноориентированной педагогики. Организация всего цикла учебных занятий  осуществляется в рамках деятельностного подхода. Принцип деятельностного подхода при организации образовательного процесса в ЦДТ осуществляется через особую организацию образовательного процесса. При этой организации реализуются два  момента - обеспечение необходимых условий для личностного развития, охраны и укрепления здоровья, профессионального самоопределения детей  и опробование обретаемых возможностей в личностно значимом социальном взаимодействии согласно образовательного пространства.  

Такая организация образовательного процесса характеризуется следующими особенностями: 

 - содержание образовательного процесса сопряжено с интересами, а в пределе - личностными ценностями воспитанников; 

- организация учебных ситуаций направлена на формирование личностного смысла в отношении к знаниям, умениям, навыкам;
- образовательный процесс рассматривается как движение от «интереса» к «желанию» и обеспечивается процедурами педагогической поддержки и педагогического сотрудничества. 
Организация образовательного процесса строится согласно разновозрастным требованиям. В целом же такая организация представляет собой сообщество людей, объединенных общими идеями, интересами, делами и, отсюда, жизненными ценностями. Другими атрибутами такой деятельности является сочетание процессов обучения и проектной деятельности,  открытость, участие в общественных акциях и социокультурных мероприятиях района, области, страны, создание продуктов собственной творческой деятельности как востребованных внешним миром.  

Принцип деятельностного образования дополняется, как уже было отмечено, принципами возрастноориентированной педагогики и логикой компетентностного подхода.  Возрастноориентированная педагогика задает нормы работы с возрастом и возрастным развитием. Другими словами, в рамках данного подхода образовательный процесс строится не только с опорой на возрастные особенности младших школьников, подростков, старшеклассников (к чему призывает и на чем настаивает традиционная психология и педагогика), но и на их возрастные возможности, на зону их ближайшего возрастного развития. Данный принцип требует как выделения специфических характеристик сквозных компетентностей на каждом возрастном этапе, так и оформления специфических способов работы с детьми того или иного возраста в рамках деятельностного образования с учетом образовательных задач.
3.2.1. Возрастные возможности младшего школьного возраста. 

На начальном этапе образования формируется система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовать учебные цели. В процессе их  реализации ребёнок  учится планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия и их результат. 

Таким образом, целью образовательной программы  в отношении возрастных задач младших школьников является развитие самого  ребенка, его способностей, интересов  побуждение и поддержку детских инициатив в  разных видах деятельности, обучение навыкам общения и сотрудничества; расширение опыта самостоятельного выбора, формирование желания показать себя в различных видах деятельности.

3.2.2. Возрастные возможности подросткового возраста. 

Овладев формами учебной деятельности в младшем школьном возрасте, подросток стремится получить признание  всех окружающих, внутреннюю уверенность в своих умениях, жаждет личностного проявления и признания этого проявления сверстниками и взрослыми. К учебной деятельности подросток предъявляет новые требования: она должна обеспечить условия для его самооценки и самораскрытия, должна быть значимой для уважаемых подростком людей, для общества. 

Целью образовательной программы в отношении возрастных задач подростка является создание условий для формирования у них способности к осуществлению ответственного выбора собственной  индивидуальной образовательной траектории через смены форм образовательного процесса на протяжении обучения подростка в основной школе. 
3.2.3. Возрастные возможности старшего школьного возраста. 

В целом специфика данного возраста связана с базовым возрастным процессом - поиском  своего жизненного пути. Для этого можно  выделять три периода в становлении юношеского возраста. Первый период связан с постановкой жизненных целей, второй - с определением условий дальнейшего развития человека, а третий - с определением возможностей  для достижения задуманных целей. 
Таким образом, целью образовательной программы в отношении возрастных задач старшего школьного возраста является выстраивание образовательного пространства, с использованием методик личностно-ориентированного обучения, технологий проектного, проблемного, научно-исследовательского подходов. 
3.3. Цели и задачи. 

Целью деятельности Веселовского ЦДТ является обеспечение условий для духовно-нравственного воспитания, интеллектуально-творческого и физического развития детей и школьной молодежи с доминирующей потребностью осознанной способности к самоопределению, саморазвитию, способности реализовывать собственное жизненное предназначение.
Основными задачами деятельности образовательного учреждения  являются: 

· обеспечение в организации образовательного процесса необходимых условий и предпосылок для личностного развития, укрепления здоровья и профессионального самоопределения детей;

· разработка системы мер, в том числе программ и педагогических методик, направленных на социализацию детей с учетом их возраста; 

· формирование у детей общей культуры через освоение ими соответствующих теоретических знаний и форм, способов, средств практической деятельности;
· обеспечение достижения детьми уровня подготовленности   в соответствии с требованиями образовательных  программ;
· создание условий для достижения личных успехов детей, в выбранном виде деятельности;
· воспитание у детей гражданских и нравственных качеств, формирование у них здорового образа жизни;

· организация содержательного образовательного досуга детей;

· оказание организационно-методической помощи, индивидуальных и групповых консультаций педагогам в разработке и реализации творческих проектов, образовательных программ, а также системы организации разных воспитательных мероприятий, физкультурно-оздоровительной работы с детьми и взрослыми в рамках района;
· осуществление исследовательской, экспериментальной и инновационной деятельности, направленной на создание инновационных педагогических практик, на установление и развитие содержательных связей с общеобразовательными учреждениями;
· консультирование родителей детей по выбору образовательной программы, исходя из возможности и потребности ребенка. 

3.4. Показатели и ожидаемые результаты. 

Основными показателями  результатов предметной образовательной   деятельности являются, прежде всего: 

- степень сформированности  предметных навыков согласно действующим направлениям  и  устойчивости их воспроизводства в различных учебных и других ситуациях; 

- уровень функциональной подготовленности;

- результат выступлений на конкурсах, фестивалях, турнирах,  олимпиадах, соревнованиях и др.
Основными показателями  социального опыта детей,  в рамках педагогической деятельности ЦДТ  являются: 

- объем, качество полученных знаний и  личного опыта, полученного  в рамках социальной  деятельности;

- степень устойчивости деятельностного подхода воспитанников согласно выбранного направления.  
Обобщенным образовательным результатом в рамках педагогической деятельности ЦДТ является развитие у детей, подростков и юношей ключевых компетентностей, таких как, образовательная инициатива, самостоятельность, ответственность, а также  личностных качеств, таких как решительность, смелость, честность и  справедливость   и др.    Все данные качества, безусловно, имеют возрастную специфику и должны формироваться с учетом этого фактора.        

4. Организация образовательной деятельности. 
4.1. Содержание предлагаемого детям образования и реализуемые образовательные программы. 

Содержание педагогической деятельности - это способы и условия взаимодействия всех участников социального акта: воспитания и обучения. Средствами, которые обеспечивают реализацию базовых образовательных идей и положений, являются: 
а) знания и представления педагога о возрасте ребенка, его индивидуальных особенностях и возрастных возможностях, структуре и способах обучения; 
б) умения педагога структурировать свою деятельность, выделять связи, отношения и зависимости между всех его структурных элементов. 
К средствам реализации  этих идей и положений можно отнести появление у детей понимания целей обучения, его результатов, представлений об использовании этих результатов, как средств, обеспечивающих решение собственных задач, а также  появление устойчивого мотива заниматься «самообразованием». 

Структура организации педагогической деятельности представлена в виде объекта, имеющего в своем устройстве  три  уровня.  Первый уровень - это  организация места деятельности детей. Второй - это организация деятельности детей. Третий -  это структурная организация предметного материала.  
Исходным основанием для планирования педагогической работы в рамках   образовательных программ   являются интересы и желания детей, а также базовые идеи положения содержания образования. Образовательные программы, которые предлагаются детям, подросткам и юношам имеют свою  профильную направленность:
· художественно-эстетическую;

· физкультурно-спортивную;

· туристско-краеведческую;
· социально-педагогическую;

· эколого-биологическую.
Дополнительные  образовательные программы художественно-эстетического направления: 
- «Талант. Мастерство. Оригинальность» - возраст воспитанников 10-17 лет, нормативный срок - 4 года; 
- «Волшебная соломка» - возраст воспитанников 10-17 лет, нормативный срок - 4 года; 
- «Фантазия и мастерство» - возраст воспитанников 10-15 лет, нормативный срок - 3 года; 
- «Рукодельница» - возраст воспитанников 7-15 лет, нормативный срок - 3 года; 
- «Волшебный лоскуток» - возраст воспитанников 7-16 лет, нормативный срок - 4 года; 
- «Чародейка» - возраст воспитанников 6-16 лет, нормативный срок - 5 лет; 
- «Горница» - возраст воспитанников 7-17 лет, нормативный срок - 6 лет; 
- «Русский фольклор» - возраст воспитанников 7-10 лет, нормативный срок - 1 год;
 - «Ажур» - возраст воспитанников 6-8 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Мастерская чувств» - возраст воспитанников 7-8 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Прикосновение» - возраст воспитанников 10-16 лет, нормативный срок - 1 год; 
- «Ты в мире искусства» - возраст воспитанников 10-17 лет, нормативный срок - 4 года и др. 
Данные программы направлены на развитие художественно-эстетического вкуса, художественных способностей, склонностей к различным видам искусства, творческого подхода, эмоционального восприятия и образного мышления, подготовки личности к восприятию великого мир искусства.
Дополнительные  образовательные программы эколого-биологического направления: 
- «Углубленная биология» - возраст воспитанников 16-17 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Природа в бисероплетении» - возраст воспитанников 10-15 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Мир глазами детей » - возраст воспитанников 7-10 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Юный эколог» - возраст воспитанников 7-11 лет, нормативный срок - 3 года;
 - «Природа Дона» - возраст воспитанников 11-15 лет, нормативный срок - 2 года и др.
Данные программы направлены на формирование системного подхода восприятия мира, представлений о взаимосвязи и взаимозависимости живого и неживого, экологическое воспитание и просвещение по сохранению живой природы и рационального природопользования.
Дополнительные  образовательные программы физкультурно-спортивного направления: 
- «Общая физическая подготовка» - возраст воспитанников 6-7 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Расти и развиваться здоровым» - возраст воспитанников 6-7 лет, нормативный срок - 1 год;  
- «Безопасное колесо» - возраст воспитанников 10-16 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Казачьи игры» - возраст воспитанников 6-7 лет, нормативный срок - 1 год; 
- «Атлетическая гимнастика» - возраст воспитанников 13-16 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Патриоты России» - возраст воспитанников 13-16 лет, нормативный срок - 2 года; 
- «Я играю в шахматы» - возраст воспитанников 7-18 лет, нормативный срок - 5 лет; 
- «Моё здоровье» - возраст воспитанников 7-10 лет, нормативный срок - 1 год и др. 
Данные программы направлены на укрепление здоровья, формирование навыков здорового образа жизни и спортивного мастерства, морально-волевых качеств и системы ценностей с приоритетом жизни и здоровья.
Дополнительные  образовательные программы туристско-краеведческого  направления: 
- «Дорогою туриста» - возраст воспитанников 10-15 лет, нормативный срок - 5 лет; 
- «Я – исследователь» - возраст воспитанников 7-8 лет, нормативный срок - 1 год; 
- «Краеведение» - возраст воспитанников 10-12 лет, нормативный срок - 1 год;
- «Основы музейного дела» - возраст воспитанников 11-15 лет, нормативный срок - 2 года и др.
Данные программы направлены на овладение воспитанниками техники пешеходного туризма, основ туристского мастерства, обучение  ориентирования на местности, на развитие познавательных, исследовательских навыков  воспитанников по изучению природы, истории, культуры родного края.
Дополнительные  образовательные программы социально-педагогического направления: 
- «Мир общения» - возраст воспитанников 9-10 лет, нормативный срок - 1 год; 
- «Шаг навстречу» - возраст воспитанников 9-10 лет, нормативный срок - 1 год; 
- «Мы – граждане своей страны» - возраст воспитанников 7-11 лет, нормативный срок - 4 года; 
- «Самосовершенствование личности» - возраст воспитанников 14-15 лет, нормативный срок - 1 год; 
- «Жизнетворчество» - возраст воспитанников 7-11 лет, нормативный срок - 4 года; 
- «Психологическая культура личности» - возраст воспитанников 7-10 лет, нормативный срок - 1 года и др. 
Данные программы направлены на социальную адаптацию, повышение уровня готовности обучающихся к взаимодействию с различными социальными институтами, формирование знаний об основных сферах современной социальной жизни, устройстве общества, создание условий для развития  коммуникативной, социально успешной личности, расширения «социальной практики», воспитание социальной компетентности (сфера деятельности - человек - общество, человек - человек), формирование педагогических навыков. 

Тематические мероприятия отражают логику  реализации образовательных программ и дают возможность   педагогам и учащимся понять и оценить собственную деятельность.   

В образовательных программах физкультурно-спортивной направленности такими мероприятиями являются спортивные соревнования, состязания, турниры и конкурсы.

В рамках образовательных программ социально-педагогической направленности  проводятся познавательные, практические работы, творческие и социальные проекты, тренинги.
Образовательные  программы туристско-краеведческой направленности содержат набор мероприятий спортивно-оздоровительного, познавательного, творческого характера.

В реализации образовательных программ художественно-эстетической направленности организуются и проводятся выставки, конкурсы, показательные выступления, отчетные концерты.

Образовательные программы эколого-биологической направленности реализуются в малых академиях, олимпиадах, викторинах, акциях, экологических слётах и др.
Перечисленные выше программы реализуются также и в рамках федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения на начальной ступени  образовательных учреждений района.  
4.2. Воспитательная работа.

Воспитательный потенциал ЦДТ придает нам особое значение среди всех типов образовательных учреждений, так как дети и подростки идут к нам не столько за знаниями, сколько за возможностью проявить себя, удовлетворить свой интерес, испытать свои возможности.

Воспитательная работа ЦДТ направлена на всестороннее развитие личности каждого ребенка, формирование его самостоятельности и ответственности, гражданского становления, строится, учитывая особенности населения Веселовского района, характер их потребностей и возможностей.



ЦДТ является не только детским образовательным учреждением в районе, но и центром культурной жизни подрастающего поколения, участвует в решении важной государственной проблемы – в организации активного творческого досуга и здорового образа жизни молодого поколения.

Ежегодно ЦДТ организует следующие досуговые формы работы в районе:
· Экологические мероприятия (акции, операции, слеты, экскурсии в природу);
· Районные конкурсы детского творчества (декоративно-прикладного и изобразительного искусства, выставки, музыкальные конкурсы);

· Спортивно-оздоровительные мероприятия (туристские соревнования, шахматные турниры, спортивные эстафеты);

· Мероприятия по военно-патриотическому воспитанию (слеты,  конференции, конкурсы, акции);

· На базе ЦДТ создана и эффективно взаимодействует с социумом районная детско-молодежная общественная организация «Созвездие планет», в рамках которой реализуются самые разнообразные культурно-массовые мероприятия: творческие, оздоровительные, лидерские, интеллектуальные, патриотические конкурсы, акции, слеты;

· В ЦДТ сложились многообразные формы организации летнего отдыха. Согласно программе «Летняя карусель», в период летних каникул, проводятся мероприятия, направленные на организацию активного отдыха и оздоровления детей. В содержании летнего отдыха и оздоровления детей и подростков  ЦДТ выделяются  следующие виды деятельности: 
· Образовательно-оздоровительная:

- летние профильные оздоровительные площадки с дневным пребыванием, работающие по индивидуальным программам: «Успех», «Задор», «Достижени-Я»;

· Спортивно-туристская:

- профильная смена «Юные туристы-водники» (многодневный поход на байдарках по Северскому Донцу и Дону);

- профильная смена по туризму  в п. Архыз, Домбай
- областные соревнования по туризму, шахматам.

· Культурологическая:

- профильная смена «Историки-краеведы» (экскурсии по городам России).

· Экологическая:

- программы летних практик: «Росток», «Аллея Славы», «Вьюнок»;

- организация и проведение мероприятий эколого-биологического содержания   в период летней оздоровительной кампании (конкурсы, экскурсии);
- организация трудовой практики учащихся МОУ на учебно-опытном участке.

4.3. Учебный план.

 Учебный план Веселовского ЦДТ на учебный год составляется на основе: 

· закон РФ «Об образовании» (ст. 32); 

· постановление правительства Российской Федерации от 7 декабря 2006 г. №752 о внесении изменений в типовое положение об образовательном учреждении дополнительного образования детей;

· Устав МОУ ДОД Веселовского ЦДТ, утвержденного Постановлением Главы Веселовского района от 25.09.2007г №283;
· дополнительные образовательные программы;

· Программа развития Веселовского ЦДТ.
   Учебный план учреждения реализуется через учебные программы по пяти направленностям:

       -  художественно-эстетической;


- физкультурно-спортивной;


- туристско-краеведческой;


- социально-педагогической;


- эколого-биологической.

Учебный план, как и программы по всем пяти направленностям, а также распределение материала и часов на его освоение в недельном цикле косвенно указывает на специфику содержания образовательной деятельности детей. 
Учебный план учреждения составляется из учебных планов на каждую программу, реализуемую учреждением, согласно лицензии Серия А №147292.  По своей структуре учебный план отражает содержание образовательного процесса по основным разделам учебных программ в режиме одной учебной недели. В свою очередь режим учебных занятий и их продолжительность определяется направленностью учебной программы, годом обучения и возрастом обучающихся. 
Основные характеристики режима учебных занятий: 

- продолжительность академического часа составляет 40 минут;

- учебное занятие с обучающимися возраста до 7 лет - продолжительность академического часа составляет 30 минут.
 В соответствии Устава учреждения продолжительность учебного процесса определяется учебной программой и ее направленностью, учебные программы  всех направлений  - в период   с сентября по май месяц включительно (36 недель). 

4.4. Контроль над содержанием и качеством образовательного процесса.
Педагогический контроль представляет систему наблюдений и проверок, в ходе которых выясняется, насколько организация образовательного процесса и полученные образовательные результаты соответствуют установленным нормам, образцам, показателям образовательных программ. 

Педагогический контроль осуществляется с целью эффективной организации образовательного процесса, обеспечивающего полноту и качество реализуемых образовательных программ, в том числе  качество образования и воспитания, получаемое обучающимися ЦДТ. Педагогический контроль выполняет в определенной мере функции управления образованием и воспитанием, потому требует особой управленческой «настройки» на цель и задачи, объекты и предметы, виды и типы, принципы и методы контроля (получения информации), определение всех действий, осуществляемых в рамках организации педагогического контроля, а также их упорядочивание и нормирование. 

Организация педагогического контроля в Веселовском ЦДТ осуществляется поэтапно: 

1. Подготовка педагогического контроля: определяются объект и предмет контроля, выбираются методы контроля, составляется план, подготавливаются необходимые документы и материалы. 

2. Проведение педагогического контроля: проводятся диагностические процедуры (тестовые задания, интегрированные зачеты, анкетирование, опрос и беседы с обучающимся и их родителями, модельные ситуации и проектирование и др.); изучаются достижения обучающихся, творческие работы обучающихся, материалы самооценки обучающихся, осуществляется наблюдение на учебных занятиях и мероприятиях, в которых участвуют обучающиеся. 

3. Анализ и обобщение материалов педагогического контроля: полученная информация подвергается соответствующей обработке и сравнению с соответствующими показателями и параметрами образовательных программ, дается оценка и интерпретируется динамика учебных результатов обучающихся, формулируются задачи по корректировке или совершенствованию образовательного процесса, подготавливаются соответствующие управленческие предложения.

4. Составление приказов, планирование системы мероприятий, решений педагогическим и  методическим советом. 
В соответствии с этапом организации педагогического контроля формулируются задачи. Так, на предварительном этапе педагогического контроля решаются задачи по определению предмета контроля (что будет проверяться), периодичности контроля (регулярности проведения), исходя из уровня и профиля образовательных программ и планов культурно-досуговых мероприятий (воспитательная работа). Проводится выбор методов и форм контроля, разработка или подбор критериев оценок информации (материалов), полученной в процессе контроля, методов анализа и обобщения полученной информации. 

При проведении педагогического контроля решаются задачи выполнения условий и норм проведения проверочных мероприятий, для получения объективной, полной и достоверной информации: 
- об образовательных результатах обучающихся: уровень  теоретических знаний, предметных навыков и  их личные достижения; 

- об образовательном процессе: проявление обучающимися активности и инициативности  на учебных занятиях,  их творчество и самостоятельность, их участие в образовательных и социальных мероприятиях учреждения,   участие в тематических конкурсах и др.  

Обработка и анализ   полученного на предыдущем этапе материала, по оценке образовательной деятельности каждого обучающегося, по выявлению проблем и скрытых тенденций, возникших в образовательном процессе, и их оценка для дальнейшей корректировки или развития образовательного процесса. 

На этапе принятия управленческих решений ставятся задачи выработки отдельных организационно-управленческих мер по усовершенствованию образовательного процесса. 

В осуществлении педагогического контроля необходимо руководствоваться принципами:  

- свободы выбора педагогами методов и форм проведения контроля; 

- регулярности и систематичности проведения проверок, основанных на взаимоуважении и  доброжелательности между участниками образовательного процесса;  

- объективности в оценке индивидуальных результатов и достижений обучающихся; 

-  открытости и прозрачности результатов контроля для всех участников образовательного процесса. 
Метод контроля образовательных  результатов: 

- педагогические исследования: тестирование, анкетирование, опросы и др.; 

- проверка выполненных заданий и индивидуальных проектов; 

- контрольные срезы знаний, умений обучающихся; 

- устные опросы обучающихся по пройденным темам образовательной программы; 

- аттестация обучающихся по итогам учебного полугодия и года;

- сбор и изучение материалов и документов, свидетельствующих о личных достижениях обучающихся.
Метод контроля состояния образовательного процесса: 

- наблюдение за обучающимися; 

- собеседование с воспитанниками образовательного процесса; 

- изучение материалов результативности  обучающихся.
Педагогический контроль как система проверок представлена в следующих ее содержательных компонентах:    

1. Предварительный контроль. 

2. Текущий контроль. 

3. Аттестация (промежуточная и итоговая). 
Проверка образовательных знаний и практических умений обучающихся осуществляется с использованием следующих диагностических  процедур:  тестирование, собеседование, анкетирование, защита проектов.

5. Управление  учреждением. 

Управление МОУ ДОД Веселовского ЦДТ осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и Уставом учреждения.  Непосредственное руководство деятельностью ЦДТ осуществляется директором, а также педагогическим советом, собранием первичной профсоюзной организации, методическим советом. Деятельность названных советов регламентируется настоящим Уставом и соответствующими положениями.

Для обеспечения коллегиального рассмотрения вопросов, связанных с развитием и совершенствованием учебно-воспитательного процесса, оценкой качества образования, получаемого учащимися, повышением профессионального мастерства и творческого роста педагогических работников, с обсуждением приоритетов учреждения и принятием программ деятельности и развития учреждения, создан педсовет из числа педагогических работников. Регламент работы педагогического совета  описан в положении о педагогическом совете. 

Для подготовки вопросов, связанных с развитием всех направлений деятельности в учреждении  создан методический совет, в который  вошли заместители директора по учебно-воспитательной работе, методисты, педагоги ДО, ведущие инновационную и экспериментальную деятельность. Методический совет занимается вопросами поиска, изучения, разработки и реализации новых технологий, содержания и структуры образовательного процесса. Собранием первичной профсоюзной организации рассматриваются   вопросы, связанные с созданием условий деятельности  ЦДТ. 
6. Ресурсное обеспечение программы. 

6.1. Методическое обеспечение.
Методическая деятельность в учреждении осуществляется на уровне информатизации (методического обеспечения), консультирования (методическая поддержка), а также постоянно действующих семинаров.
Методическое обеспечение образовательных программ осуществляется методическими  рекомендациями, дидактическими материалами, нормативными, инструктивными и иными материалами и документами регламентирующие деятельность педагога.

Консультации педагогов и управленцев, по возникающим в ходе реализации программ затруднениям; анализ и обобщение промежуточных результатов работы педагогов; оказание помощи в  формулировании задач и определения содержания педагогической деятельности; разработка плана индивидуальной работы с педагогами и др. 

Семинары для педагогических работников осуществляют ознакомление с новейшими достижениями науки передового педагогического опыта, освещают актуальные проблемы, раскрывают вопросы организации образовательного процесса, содержание новых технологий и методов обучения, знакомят педагогов с результатами собственной педагогической работы и др.
6.2. Кадровое обеспечение.
 Образовательные программы в Веселовском ЦДТ реализуются педагогическими работниками   имеющие: 

Высшую  категорию - 7 чел;

Первую категорию - 21 чел.;

Вторую категорию  - 25 чел.;

Без категории - 9 чел.

Педагогические работники ЦДТ, отмеченные грамотами МУ РОО Администрации Веселовского района - 15;  Министерство образования Ростовской области - 8; Министерство образования РФ - 5;  награжден значком «Отличник народного просвещения» - 1.
Педагогические работники  ЦДТ имеют уровень профессионального образования, опыт работы и квалификации, позволяющие им  решать не только задачи в пределах должностного функционирования, но и задачи развития содержания образования, а также задачи по разработке и внедрению инновационных педагогических практик.  

6.3. Материально-техническое обеспечение. 

 Веселовский ЦДТ   имеет свое   здание общей площадью 290 кв. метров, но для реализации образовательного процесса, который строится по пяти направлениям, еще  заключаются договора  с образовательными учреждениями района о сотрудничестве и пользовании помещениями учреждений. В рамках договора о сотрудничестве с образовательными учреждениями воспитанники центра пользуются материально-технической базой учреждения. На балансе учреждения имеется учебный  инвентарь и оборудование, объем которого позволяет обеспечить образовательный процесс   во всех учебных группах. Учебные кабинеты ЦДТ обеспечены компьютерами в количестве - 5 штук,  имеются различные технические средства: проекторы, принтеры, сканер, музыкальный центр, фотоаппараты, DVD плеер. Тренажерный кабинет  оборудован  тренажерами для развития общефизической подготовки  детей, имеется  необходимое спортивное снаряжение  для туристско-краеведческого направления; для обеспечения эколого-биологического направления используются кабинеты, оснащенные всем необходимым МОУ  Веселовской СОШ № 1,  МОУ Веселовской СОШ №2.
На ремонт помещения и здания, приобретение инвентаря  бюджетные средства не выделяются.
7. План реализации программы 

Мероприятия: 


1. Обеспечение образовательного процесса   (зам.директора по УВР, методисты, педагоги ДО).
2. Разработка системы культурно-досуговых мероприятий (зам. директора по ВР, методисты, педагоги ДО).
3. Комплектование образовательных программ дидактическими и методическими материалами (в течение всего периода методисты, педагоги ЦДТ).
4. Разработка новых образовательных программ (методисты, педагоги ДО). 

5. Анализ существующих программ (зам. директора по УР, методисты, педагоги ДО).
6. Образовательные программы профильных  лагерей (зам. директора по ВР, методисты, педагоги ДО).
7. Разработка модели организации занятий:  


- Модели организации учебных занятий для дошкольного возраста; 


- Модели организации учебных занятий для младшего школьного возраста;
- Модели организации учебных занятий для подростков (зам.директора по УР, методисты, педагоги ДО, педагог-психолог) 
8. Информационное обеспечение деятельности учреждения: 

- Обеспечение информационного материала с  Интернет-сайтов (зам.директора по ВР, методисты,  педагоги ДО). 

 9.  Материально-техническое обеспечение (директор, завхоз).
10. Обеспечение мест занятий центра: 


- Заключение договоров с общеобразовательными школами Веселовского района (директор, зам.директора по УВР). 

11. Проведение ремонтных работ, обеспечение учебным инвентарем, оборудованием 
(директор, завхоз). 

12.Разработка локальных актов учреждения:


- Разработка должностных инструкций сотрудников ЦДТ на основе типовых положений, регламентирующих направления деятельности;


- Корректировка инструкций, положений (директор, зам.директора по УВР). 

15. Разработка приоритетов развития учреждения: 


- Анализ текущей ситуации, выработка приоритетов, корректировка деятельности учреждения 
(директор, зам.директора по УВР). 
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