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I. Теоретическое и практическое обоснование темы инновационного проекта.

1.1. Актуальность, предпосылки выбора и практическая значимость темы проекта.


Распад СССР, развенчание коммунистической идеологии и советской системы ценностей, в начале 90-х годов ХХ века воспринимающееся как условия утверждения долгожданной свободы, на самом деле стали источником затяжного, не преодоленного до сих пор духовного кризиса. Разрушение привычных мифологем в сознании людей привело к острому дефициту национальной идеи, так как девальвация советских идеалов не сопровождалась закладкой нового идейного фундамента.

Кризис национального самосознания особенно опасен для молодого поколения. В начале 90-х годов прошлого века система коммунистического воспитания была целенаправленно разрушена, а вместе с ней под сомнение было поставлено и воспитание как таковое. С ним стали связывать покушение на духовную свободу личности, на ее уникальность, самобытность. Воспитание казалось столь же недоступным, сколь и непродуманные генетические эксперименты. Однако последствия такого радикализма не замедлили сказаться. В отсутствие одного из факторов социализации – воспитания – гипертрофированных масштабов достигает другой – среда. А она в современной России не просто неблагоприятна, но откровенно враждебна по отношению к детям.

Слабость институтов воспитания привела к тому, что основным источником ценностей для молодежи стали СМИ, где свобода слова обернулась произволом и вседозволенностью. В присутствии цензуры и общественного контроля СМИ создают свой мир, антагонистический по отношению к традиционным нравственным идеалам. Любовь к ближнему, прощение врагов, завещанные Христом, уступили место всеобщему ожесточению, недоверию, подозрительности. Деньги превратились в доминирующую ценность современного мира. Достижение материального благополучия и комфорта рассматривается как образец недаром прожитой жизни, показатель успешности и реализованности человека.


Идейное бездорожье, размытость нравственных ориентиров, преобладание негативных социальных практик, утверждение рыночных отношений, разрыв естественных связей между людьми – все это симптомы духовного кризиса, который имеет серьезные последствия и для общества в целом, и для личности. Следствием его является болезненное состояние души человека, утрата смысла жизни, радости бытия, истинной любви, созидательного труда. Материальные блага очень быстро обесцениваются, иллюзии рассеиваются, и человек остается один на один с пустотой.

Духовно- нравственное совершенствование общества – это процесс многотрудный и длительный. Успешное решение этой проблемы зависит от духовного развития каждого отдельного человека. Приобщение людей, прежде всего, молодого поколения к нравственному опыту своей страны, своего народа – залог возрождения России. Судьба страны сегодня решается в школе, за партой, в детской душе. 


Возрождение воспитания в нашей стране возможно только на прочной идейной основе. Этот процесс предлагает осмысление места России в мире, специфики национального самосознания и его истоков, восстановление прерванной реформами 90-х годов прошлого века преемственности поколений в российской культуре и, соответственно, в российском воспитании.


Мирровозренческим фундаментом духовно- нравственного воспитания в нашей стране, перспективным идейным концептом может послужить понятие «духовно ориентированная цивилизация». Определению понятия «цивилизация» посвящена обширная литература. Несмотря на то, что этот термин практикуется неоднозначно, важнейшим признаком цивилизации называют формирование социокультурной общности на основе универсальных, сверхлокальных ценностей, получивших выражение в мировых религиях, системах морали, права, искусства. Это означает, что любая цивилизация предполагает следование определенным нравственным ориентирам, общепринятым и признаваемым большинством людей. С учетом высказанных соображений не только в педагогическом сообществе, но и в высших эшелонах политической власти, а также в обществе в целом, вызрело понимание острой необходимости усилия социализации и воспитания детей, подростков, учащейся молодежи во всех типах образовательных учреждений.


Новая социально-педагогическая ситуация в стране привела к необходимости модернизации системы образования, сложившейся в либеральные 90-е годы, когда господствовала соросовская педагогика, воспитательный процесс был потеснен на обочину школьной жизни.


Сегодня воспитательные приоритеты задаются рекомендациями Президента по усилению социально-воспитательной функции школы, ориентации воспитания на привитие детям традиционных ценностей нашего общества. Как следствие такой политики принята «Концепция духовно- нравственного развития и воспитания личности гражданина России», определившая в условиях отсутствия единой государственной идеологии национальный воспитательный идеал, назвавшая базовые национальные ценности и основные принципы организации духовно- нравственного развития и воспитания. Федеральный государственный образовательный стандарт ввел в структуру образовательной программы школы в качестве обязательного раздела  - духовно- нравственное воспитание обучающихся и внеурочную деятельность школьников, как  неотъемлемую часть образовательного процесса.


Федеральная целевая программа развития образования в РФ на период 2011-2015 годы в качестве приоритетных моделей образования, распространяемых на всей территории страны, назвала модели успешной социализации детей и подростков, среди которых модель формирования гражданской идентичности и патриотического сознания.


В мае 2013 года в соответствии с пунктом 4 Перечня поручений Президента РФ по реализации его Послания Федеральному Собранию Российской Федерации от 22.12.2012г. и Приказом -3410 Минобрнауки России разработал и направил в общеобразовательные школы «Программу развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях».


Все названные Федеральные политические документы и решения со всей очевидностью свидетельствуют о качестве главной политической предпосылки об актуальности проблемы воспитания и социализации детей и подростков.


Во- вторых, как показывает опыт функционирования современной системы образования, ее главная научно-методическая слабость связана с разрушением целостности и единства, взаимосвязи и взаимодействия общего и дополнительного образования, ослаблением управления воспитательной системой на всех уровнях, от уровня образовательного учреждения до муниципального и регионального уровня.


В силу данных обстоятельств в Веселовском районе в сентябре 2013 года приказом заведующего Отделом образования Администрации Веселовского района на базе МБОУ ДОД Веселовский центр детского творчества был создан Координационно-аналитический центр муниципальных бюджетных образовательных учреждений в сфере воспитательной деятельности.


В сложившейся обстановке, осуществляя модернизацию муниципальной системы воспитании, педагогический коллектив Веселовского ЦДТ избрал для своего инновационного проекта проблему проектирования и построении муниципальной модели эффективного воспитания и социализации детей на основе взаимодействия общего и дополнительного образования.


Актуальность указанной проблемы весьма многогранна. Помимо отмеченных аспектов следует также указать на культурологический аспект и ее социально-практическую значимость, связанную с падением общей культуры детей и молодежи, нравов духовности, игнорированием историко-культурных традиций своего народа и др. В последние годы Веселовский центр детского творчества накопил определенный опыт в создании единого воспитательного пространства района, в осуществлении координационно - аналитической функции при организации районных социокультурных и воспитательных акций. 


В настоящее время назрела потребность обобщить формы и методы этой работы, придать ей концептуальную и организационную целостность на основе положений и установок ФГОС, Федеральной целевой программы развития образования РФ на 2011-2015 годы, нового Закона «Об образовании в Российской Федерации».

1.2. Педагогическая стратегия разрешения основных проблем      инновационного проекта    

Муниципальная образовательная система Веселовского района активно откликается на возникающие вызовы времени, связанные с кризисными явлениями в сфере социализации и воспитания учащейся  молодежи, с установками ФГОС, активизацией внеурочной деятельности обучающихся, с введением в школах района курса основ православной культуры и светской этики. Заметным импульсом для активизации воспитания и дополнительного образования стало опубликование «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России» (авторы А.Я. Данилюк, А.М. Кондаков, В.А. Тишков) и «Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях».

Вместе с тем современные требования к содержанию и организации этой воспитательной деятельности в масштабе Веселовского района вступают в противоречие с существующей практикой недостаточного социального партнерства, консолидации, координации и объединения усилий всех заинтересованных сторон. Программно-методическое обеспечение процесса духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания, социокультурного развития детей в условиях сельской поликультурной среды также заметно повышает свою организационно-педагогическую эффективность при обеспечении тесных, системных взаимосвязей между школами и учреждениями дополнительного образования в организации внеурочной деятельности.

Исходя из вышеуказанных противоречий, главная проблема инновационного проекта заключается в разработке эффективной муниципальной модели воспитания и социализации детей и молодежи Веселовского района на основе интеграционного взаимодействия и социального партнерства Центра детского творчества и общеобразовательных учреждений, всех субъектов образовательного процесса.


Цель инновационного проекта:
- создание на базе Веселовского ЦДТ эффективно функционирующего координационно - аналитического и ресурсного центра, способного объединять усилия общего и дополнительного образования в воспитании и социализации школьников, организации внеурочной деятельности в соответствии с запросами и потребностями детей и их семей, осуществлять организационно-педагогическую помощь и поддержку педколлективам школ в разработке и реализации программ внеурочной деятельности в соответствии с требовании ФГОС.


Задачи инновационного проекта:
- разработка структуры, нормативно-правовой базы, содержания и организации деятельности муниципального Центра воспитания и социализации детей на базе Веселовского ЦДТ;

- подготовка примерной муниципальной программно-воспитательной внеурочной деятельности обучающихся по всем направлениям в соответствии с ФГОС и на различных ступенях образования (начальное, основное, среднее);

- разработка методических рекомендаций по планированию и организации внеурочной воспитательной работы по успешной социализации различных категорий детей в соответствии с установками ФГОС;

- проведение маркетингового исследования по изучению затруднений педколлективов в бюджетных образовательных учреждениях района в осуществлении воспитания и социализации школьников, создание условий, способствующих развитию мотивации детей к познанию, профессиональному и жизненному самоопределению;

- создание совместно с методической службой района компьютерного банка педагогического опыта в сфере развития человеческого потенциала, наиболее эффективных педтехнологий и организационных форм социокультурного и духовно- нравственного становления личности ребенка;

- оказание программно- методической и организационно- практической помощи образовательным учреждениям в создании и реализации различных воспитательных программ совместно с социально-педагогическими партнерами при проведении патриотических акций, в развитии детской одаренности, формировании нравственной и экологической культуры, привитии здорового образа жизни и т.д.;

- проведение мониторинговых исследований качества воспитательно-образовательного процесса по основным направлениям инновационного проекта.


Объект инновационной деятельности:
- процесс моделирования и создания муниципального координационно - аналитического и ресурсного Центра воспитания и социализации детей на базе Веселовского ЦДТ.


Предмет инновационной деятельности:
- создание программно-методических и организационно- педагогических условий, обеспечивающих эффективное функционирование спроектированной муниципальной модели успешной социализации и воспитания обучающихся в условиях сельской поликультурной среды.

Гипотеза реализации целевой установки проекта:

- обеспечение целостности и системности муниципального воспитательного пространства на принципах интеграции общего и дополнительного образования, идеях социально-педагогического партнерства при организации внеурочной деятельности обучающихся заметно повысит эффективность муниципальной системы воспитания и социализации, если будет создан в качестве координационно - аналитического и ресурсного механизма специальный муниципальный орган – Центр воспитания и социализации  детей на базе районного Центра детского творчества.


При этом должны быть обеспечены в качестве приоритетных следующие подходы:

- объединение возможностей и практических действий всех субъектов процесса, воспитания, развития и социализации, обучающихся на основе социально-педагогического партнерства;

- оперативная трансляция опыта, результативных педагогических технологий, накопленных в Центре, в практику других общеобразовательных учреждений с оказанием необходимой методической помощи и педагогической поддержки;

- развивающая муниципальная социокультурная среда дополняется формированием нравственного уклада школьной жизни детей.

1.3. Концептуальные ориентиры построения муниципальной модели эффективного воспитания и социализации детей на основе взаимодействия общего и дополнительного образования


Современный этап модернизации отечественной системы образования характеризуется усилением социально-воспитательной функции в деятельности общеобразовательных организаций и учреждений дополнительного образования.


 Основные идеи указанного инновационного процесса, как уже отмечалось, определены содержанием принятого в декабре 2012 года Федерального Закона №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», установками ФГОС, положениями ФЦПРО на 2011-2015 годы, «Концепции духовно- нравственного развития и воспитания личности гражданина России» (2010г.), «Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях», разработанной в соответствии с требованиями Послания Президента РФ Федеральному  Собранию Российской Федерации от 22.12.2012г.


Образованию отводится ключевая роль в социокультурной модернизации российского общества, в его духовно- нравственной консолидации. В новых социально- экономических и политических условиях образование остро нуждается в разработке системных подходов 
к решению данной проблемы.


Практические работники образования выражают пожелания, чтобы в связи с принятием специальных государственных и региональных программ духовно- нравственное, гражданское, патриотическое воспитание учащейся молодежи России стали долгосрочной национальной политикой. Эти программы должны стать приоритетными направлениями образовательно – воспитательного процесса.


Полиэтнический и поликонфессиональный характер российского общества, его многоязычье, поликультурность ставят перед системой образования комплекс воспитательных задач. 


Первое  направление основано на признании важнейшей роли знаний своей истории, языка, литературы, истоков родной Этнокультуры, опоры на духовно- нравственные традиции своего народа.


Второе направление в качестве одной из целей гражданского воспитания выделяет консолидацию многонационального народа России.


Напрашивается вполне очевидное решение данного противоречия. Именно в единстве этих двух начал – гражданского и духовного – следует вести воспитательный процесс в образовательных учреждениях. 


Но в постсоветский период в течение длительного времени в образовательных учреждениях господствовал либеральный подход к организации образовательного процесса под прикрытием принципов свободы выбора, гуманизма и демократии, получившим в конечном варианте название личностно-ориентированной педагогики.


Следует ли отбросить в реальной педагогической практики ориентацию на развитие личности в связи с тем, что в Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 г.г. приоритетным направлением названа социализация?


В понимании сущности процесса социализации следует исходить, по нашему мнению, из идеи, что человек – биосоциальное существо. Человеческий детеныш при рождении беспомощен и нежизнеспособен сам по себе. Его надо защищать и научить множеству навыков и умений. Это должны сделать родители и окружающие люди. Сущность этой деятельности заключается в понятии «социализация». Имеется множество определений данного феномена. Мы исходим из идеи, что социализация – это процесс усвоения и активного воспроизводства индивидом социального опыта, системы социальных связей и отношений в его собственной жизни.


Социализация может носить в одних случаях целенаправленный, упорядоченный характер, а в других случаях - быть хаотичной, случайной. Если речь идет о педагогически ориентированной и целесообразной системе общественной помощи, необходимой подрастающему поколению в период его включения в социальную жизнь, то в этом случае социализация (социальная адаптация) понимается как социальное (общественное) воспитание. Система воспитания предполагает полноценное использование в воспитательно–образовательном процессе всего арсенала средств и возможностей, которыми располагает общество в целях формирования личности, адекватной требованиям общества и в определенной мере опережающей развитие данного общества.


Можно по-разному классифицировать факты социального становления человека. Чаще всего среди этих факторов выделяют:

- наследственность,

- среду,

- воспитание.


Характеризуя процессы модернизации в обучении и воспитании детей, чрезвычайно важно подчеркнуть роль преемственности поколений на основе традиционных ценностей. Традиция – это привычное и воспроизводимое от поколения к поколению формы социальной жизни разных человеческих сообществ.


Для того чтобы человек более эффективно приспосабливался (адаптировался) к окружающей природной и социальной среде, человечество за период своего существования накопило культурный слой в качестве продукта этой адаптации. Усваивая культурные образцы, человек (ребенок) входит в природный и культурный мир. При этом он меняет частично окружающую среду и тем самым созидает себя и созидает культуру.


Таким образом, социализация протекает как целостный двуединый процесс социальной адаптации и индивидуализации. Следовательно, концептуально процесс образования (воспитание + обучение) должен осуществляться на такой же целостной, интегративной основе.


В нашем инновационном проекте мы проектируем модель эффективного воспитания и социализации  так же на целостной основе, на интеграции общего и дополнительного образования, делая акцент на внеурочной деятельности.


Согласно Федеральному базисному учебному плану для общеобразовательных учреждений РФ организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Время, отводимое на внеурочную деятельность, используется по желанию учащихся и в формах, отличных от урочной системы обучения. Таким образом, внеурочная деятельность учащихся объединяет все виды деятельности школьников (кроме учебной деятельности и на уроках), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.


Так же решается данный вопрос в новом Федеральном государственном образовательном стандарте общего образования, где внеурочной деятельности школьников уделено особое внимание, определено пространство и время в образовательном процессе.


Совершенно очевидно, что внеурочная деятельность не только тесно связана с дополнительным образованием, но и переплетается с ним тогда, когда речь идет о создании условий и ресурсной базы для включения детей в художественную, техническую, эколого-биологическую, спортивную и другую деятельность.


Основное образование, внеурочную работу и дополнительное образование в школе можно представить в виде схемы (см. схему 1), удобство которой в том, что на ней можно ясно увидеть автономные зоны и зоны пересечения всех этих сфер.

Основное и дополнительное образование обозначены как одинаковые по охвату области, а внеурочная работа – как значительно меньшая область, чье автономное пространство невелико и в большей степени связано с двумя большими «кругами». На схеме видно, что предметные кружки и факультативы, являясь частью внеурочной работы, непосредственно связаны с уроками. А концерты, выставки, соревнования могут иметь непосредственное отношение к дополнительному образованию.


Пространство пересечения дополнительного образования с основным может быть заполнено образовательными курсами по выбору, школьными научными обществами, предпрофессиональной подготовкой. Их отличие от факультативных занятий в более комплексном содержании, большей  самостоятельности школьников и возможности продвигаться в соответствии с индивидуальной образовательной программой.













Схема №1
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На схеме так же видно, что пересечение всех трех кругов составляет область праздника, то пространство, где сходятся интересы всех ребят и педагогов, где могут быть реализованы знания и умения, полученные на уроках, и в творческих объединениях, и в процессе общения с одноклассниками.


Данная схема, при всей ее условности, дает представление о разных масштабах и разных задачах внеурочной работы и дополнительного образования.


Внеурочная работа имеет выраженную воспитательную и социально-педагогическую направленность. Внеурочная работа обеспечивает хорошую возможность для организации межличностных отношений в классе между одноклассниками, между учащимися и классным руководителем, между разными группами детей в классе. В процессе многоплановой внеурочной деятельности можно обеспечить развитие культурных интересов школьников, способствовать решению задач нравственного воспитания.


Что же касается дополнительного образования, то его специфика заключается, прежде всего, в обеспечении для ребенка индивидуального вектора образования и развития. Воспитательный  потенциал дополнительного образования определяется тем, в какой степени 

школьники могут решать свои возрастные и индивидуальные задачи и те проблемы, с которыми они сталкиваются в жизни. Эффективность дополнительного образования кроется также в его компенсаторной или психотерапевтической функции, в  изменении статуса ребенка путем обеспечения ситуации успеха, в эмоциональной насыщенности творческих занятий детей во внеурочное время.


Дополнительное образование заметно расширяет культурное пространство школы, помогает в старшем школьном возрасте решать проблему социальной адаптации, профессионального самоопределения.  
II. Основные направления, содержание и этапы реализации проекта
2.1. Главные направления инновационной деятельности

2.1.1. Проектирование и создание муниципальной модели эффективного воспитания и социализации детей, как открытого развивающего пространства предполагает три уровня организации:

- воспитательное пространство отдельно взятого образовательного учреждения;

- социально–педагогическая поддержка образовательных учреждений со стороны Центра детского творчества, на базе которого организуется муниципальный координационно – аналитический и ресурсный центр воспитания и социализации детей;

- социокультурная, воспитательная и просветительская работа с детьми и взрослым населением в социуме (микрорайоны, школы), организация социальных и культурных практик, ориентированных на развитии личностного потенциала детей и подростков.


 В самом общем виде предлагаемая структурная схема инновационной модели эффективного воспитания и социализации детей в сельской поликультурной среде представлена на схеме №2.


Основными функциональными направлениями Центра, обеспечивающими социальные и культурные практики детей, могут стать:





                                                                                                     Схема №2. Структурная схема инновационной модели эффективного воспитания и социализации детей на основе взаимодействия общего и дополнительного образования
Государственный  заказ
ФГОС

Национальный 

воспитательный идеал


Целевые компоненты

 программы

- гражданско–патриотическое и духовно-нравственное воспитание;

- экологическое воспитание;

- художественно–эстетическое развитие;

- научно–техническое творчество;

- туристско–краеведческая деятельность;

- физкультурно–спортивная работа и культивирование здорового образа жизни;

- выявление, педагогическая поддержка и научно – методическое сопровождение развития детской одаренности;

- обеспечение безопасности – жизнедеятельности детей и подростков;

- альтернативные формы дошкольного образования;

- деятельность районной детско–молодежной общественной организации «Созвездие планет».

2.1.2. Развитие программно – методического и информационно-технологического комплексов вышеуказанной муниципальной модели успешной социализации и воспитания обучающихся.

 В данном направлении предполагается разработка целевой комплексной программы социализации детей и подростков и ежегодных комплексных планов воспитательных мероприятий муниципального координационно - аналитического и ресурсного Центра эффективного воспитания и социализации обучающихся. Кроме того планируется создание компьютерного банка педагогического опыта (программы внеурочной деятельности, разработок мастер- классов, конспекты классных часов и занятий ПДО, сценарные разработки воспитательных мероприятий, праздников и др.) в решении проблем социокультурного становления обучающихся, воспитания у них нравственной и гражданской культуры.

2.1.3. Разработка критериальных показателей эффективности создаваемой модели социализации и воспитания обучающихся и организационных механизмов системы психолого–педагогического мониторинга


В основу данных показателей закладываются три уровня. 

Первый уровень результатов – приобретение обучающимися социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности повседневной жизни. 

Второй уровень результатов - получение обучающимися опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом.
Третий уровень результатов – получение обучающимися опыта самостоятельного общественного действия.


В сфере личностного развития обучающихся проект должен обеспечить готовность и способность к духовному развитию, нравственному совершенствованию, самооценке, пониманию смысла своей жизни, индивидуально – ответственному поведению, принятие личностью базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций; способность к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, принятию ответственности за их результаты; целеустремленность и настойчивость в достижении результата.

В сфере общественных отношений проект должен обеспечить осознание себя гражданином России на основе принятия общих национальных нравственных ценностей, осознание безусловной ценности семьи как первоосновы нашей принадлежности к многонациональному народу России, Отечеству; бережное отношение к жизни человека, заботу о продолжении рода; законопослушность и сознательно поддерживаемый гражданами порядок; духовную, культурную и социальную преемственность поколений.


В сфере государственных отношений  проект должен обеспечить формирование мотивации к активному и ответственному участию в общественной жизни; повышение доверия к государственным институтам со стороны учащейся молодежи.


2.2. Прогнозируемые итоги реализации инновационного проекта

-разработка теоретической и практической модели эффективного воспитания и социализации детей на основе взаимодействия общего и дополнительного образования применительно к условиям Веселовского района;
- модернизация основной образовательной программы, Учебного плана образовательных учреждений в контексте идей Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательной школе с целью усиления социально-воспитательной направленности образовательного процесса;

- освоение педагогами приоритетных моделей и технологий успешного воспитания и социализации на основе интеграции приоритетных знаний и разнообразных форм социокультурной деятельности, социальных и творческих практик, организуемых школами совместно с ЦДТ, семьей, другими субъектами социального воспитания;

- апробация инновационных форм и методов методического сопровождения процесса воспитания и социализации школьников в системе координационно – аналитического и ресурсного Центра на базе Веселовского ЦДТ, оказания организационно – методической помощи и педагогической поддержки бюджетным образовательным учреждениям района;

- освоение педагогических механизмов взаимодействия общего и дополнительного образования в освоении ФГОС, разработке и совместной реализации программ внеурочной воспитательной деятельности;
- разработка рекомендаций по совершенствованию структуры и содержания деятельности муниципального Центра социализации и воспитания обучающихся, повышению эффективности работы с одаренными детьми, результативности и качества деятельности по другим направлениям;

- повышение профессионально – педагогической компетенции педагогов коллектива ЦДТ в сфере воспитания и социализации детей.


2.3. Этапы реализации инновационного проекта
I этап – аналитико–проектировочный
( сентябрь – декабрь 2014 г.).

На этом этапе планируется решение следующих задач:

- осуществление детальной концептуализации проекта;

- разработка полномасштабной программы и плана действий по реализации инновационного проекта;
- создание организационно-управленческих структур, способных обеспечить реализацию проекта;

- осуществление информационно-методической подготовки участников проекта к проведению инновационной деятельности (семинара, консультации «круглые столы» и т.п.).

II этап – организационно – практический
(январь 2015г. – декабрь 2016г.)


На этом этапе планируется решение следующих задач:

- проведение входных исследовательских процедур в ЦДТ и школах Веселовского района с целью изучения уровня социализации и воспитанности школьников, накопление и анализ исходного статистического диагностического материала;
- модернизация образовательных и воспитательных программ общего и дополнительного образования в аспекте усиления в них социальной, духовно – нравственной и гражданско–патриотической направленности;

- разработка примерной муниципальной программы внеурочной деятельности обучающихся на основе установок ФГОС и принципов взаимодействия общего и дополнительного образования;
- апробация модели деятельности муниципального Центра социализации и воспитания детей и подростков в условиях реальной социокультурной практики;

- создание компьютерного банка передовой педагогической практики на базе Веселовского ЦДТ.

III этап  - коррекционно–обобщающий

(январь – август 2017г.)


На этом этапе планируется решение следующих задач:

- исследование и практический анализ деятельности ЦДТ и школ Веселовского района по социализации и воспитанию школьников с позиции эффективности реализуемой модели муниципального Центра, соответствия полученных результатов заявленным целям и задачам проекта;

- обобщение полученной исследовательской информации и опросов инновационной деятельности, внесение изменений и дополнений в существующую образовательную систему района, в формы и методы воспитательной внеурочной деятельности;

- внесение предложений и рекомендаций по содержанию и организации деятельности координационно – аналитического и ресурсного Центра социализации и воспитания детей в образовательных учреждениях Веселовского района;

- подготовка и проведение итоговой конференции, отчетов, аналитических материалов, издание программно – методических, диагностических и экспертно – аналитических документов.



Коррекция





Сельская поликультурная среда





Муниципальный Центр социализации и воспитания обучающихся








Мониторинг, рефлексия, анализ и оценка





Поведение, поступки, мотивы, отношения,  компетентности и др.


(Результативный компонент)





Направления, виды деятельности, методы, приемы, средства воспитания


(Организационно-технологический компонент)





Программы, модели ВС, содержательные линии (Содержательный компонент)





Цели, ценности, идеалы воспитания и социализации 


(Ценностно-смысловые компоненты)





Общее образование





Внеурочная деятельность





Дополнительноеое образование





                                                                                                             
































Муниципальное образовательное пространство





Муниципальный Центр социализации и воспитания обучающихся








