ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ВЕСЕЛОВСКОГО РАЙОНА 

 ПРИКАЗ 
 18 января  2016 года                                    № 26
О дополнительных мерах по профилактике 

экстремизма и терроризма 

в образовательных организациях  
Веселовского района 
В целях исполнения поручений совместного заседания антитеррористической комиссии Ростовской области и оперативного штаба в Ростовской области (протокол от 21.12.2015 № 67), в соответствии с направленным раннее письмом минобразования Ростовской области  об усилении работы по профилактике экстремизма в образовательных организациях Ростовской области

приказываю:

       1.Принять к исполнению протокол  решения совместного заседания антитеррористической комиссии Ростовской области и оперативного штаба в Ростовской области (протокол от 21.12.2015 № 67);
       2.Методисту ИМК Отдела образования  М.В. Цехмистренко:

       2.1.Разместить на сайте Отдела образования Администрации Веселовского района  методические материалы для проведения работы по противодействию экстремизму и терроризму;
       2.2.Обеспечить своевременное обновление   сайта Отдела образования профилактической и актуальной информацией по противодействию экстремизму и терроризму;
       3.Главному специалисту Отдела образования А.С.Иваненко и методисту ИМК Отдела образования О.В.Дмитриевой:

       3.1. Обеспечить:

- взаимодействие с правоохранительными органами по выявлению фактов проявления национальной вражды, экстремизма, терроризма;

-межведомственное взаимодействие и развитие общественных связей с целью увеличения ресурсов профилактики экстремизма (взаимодействие с  общественными, религиозными организациями, представителями национальных диаспор, органами местного самоуправления и др.)
-предоставление в минобразование Ростовской области запрашиваемой информации о проделанной работе по недопущению использования сети Интернет для вовлечения обучающихся и воспитанников в  деятельность экстремистских движений и международных террористических организаций.

     4. Руководителям образовательных  организаций:
     4.1.Обеспечить:
          -использование методических материалов для проведения работы по противодействию экстремизму и терроризму размещенные на официальном сайте Отдела образования Администрации Веселовского района в разделе «Антитеррористическая безопасность»  http://vesotobr.ru/antiterroristicheskaya_bezopasnost 
-проведение цикла интерактивных мероприятий для обучающихся, воспитанников, их родителей (законных представителей), направленных на формирование неприятия идеологии терроризма, понимания сущности экстремизма, а также правовых последствий совершения правонарушений и преступлений данной направленности;

-обновление информации на стендах, официальных сайтах образовательных организаций, содержащей памятки, телефоны служб и специалистов, оказывающих безвозмездные консультации по вопросам противодействия экстремизму и терроризму (приложение № 1); 

- активизацию деятельности «телефонов доверия»;

- внедрение в практику работы образовательных организаций волонтерских программ «равный – равному», направленных на профилактику экстремизма среди обучающихся с привлечением актива детских и молодежных общественных организаций;
-рассмотрение на методических объединениях преподавателей общественных дисциплин, основ безопасности жизнедеятельности, педагогов-психологов, социальных педагогов эффективных форм  профилактической работы в ходе учебного процесса;

- мониторинг социальных сетей на предмет выявления экстремистских проявлений, нежелательных контактов обучающихся;
-направление заместителей директоров , отвечающих за данное направление работы, на курсы повышения квалификации и специализированной подготовки.
         4.2.Предоставить информацию  о проделанной работе в ИМК Отдела образования методисту О.В.Дмитриевой на электронный адрес:
- в срок до 24.02.2016 года  аналитическую информацию в свободной форме с указанием форм, методов проводимой работы в 2015-2016 учебном году, направленной на профилактику экстремизма среди обучающихся и воспитанников;

-в срок до 11.03.2016 года – информацию о выявленных лицах, наиболее подверженных или попавших под влияние идеологии терроризма (приложение № 2).

5. Контроль исполнения  приказа оставляю за собой.
Заведующий  Отделом образования

Администрации  Веселовского  района                                О.М. Шрамко 

С приказом ознакомлены:
Цехмистренко М.Н.
Дмитриева О.В.
	Бодряга Л.В.

Байрамова Н.Н.

Барановский М.В. 

Вандюк О.Г.  

Ермакова И.П.

Ульяненко Г.Н.

Порядная Е.А.

Ибрагимов К.Р.
	Киселева Н.М.

Курица Н.А.

Олексюк Т.В.

Четина Г.В.

Форопонова О.Ю.

Евдокимова Г.Ф.

Титюк В.П.

Беликова Л.В.


Приложение № 1 к приказу 

Отдела образования 

Администрации Веселовского района
от 18.01.2016 года №   26
КОНТАКТЫ

служб по вопросам противодействия экстремизму

Для детей и родителей

ЕСЛИ ВЫ СТОЛКНУЛИСЬ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ ЭКСТРЕМИЗМА –

Центр по противодействию экстремизму ГУ МВД России по Ростовской области (863) 249 37 54; (863) 249 39 40;   

ЕСЛИ НАРУШАЮТСЯ ПРАВА ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ  –

секретариат Уполномоченного по правам ребенка в Ростовской области

(863) 2800 608; (863) 2800 609; 

ЕСЛИ НУЖНА КОНСУЛЬТАЦИЯ ПСИХОЛОГА – 

ГБОУ РО «Областной центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции» (863) 251 14 10
Для специалистов

ЕСЛИ НУЖНА КОНСУЛЬТАЦИЯ ЭКСПЕРТА   –

Институт социологии и регионоведения ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»:

Щукина Елена Львовна - канд.ист.наук, доцент, председатель экспертного совета по проведению религиоведческой экспертизы при Управлении Министерства юстиции РФ по Ростовской области – 89281346822,
Сериков Антон Владимирович - канд.соц.наук, доцент, эксперт Консультативного совета по межэтническим отношениям при Губернаторе Ростовской области
89064222638;

ЕСЛИ НУЖНА КОНСУЛЬТАЦИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ –

министерство общего и профессионального образования Ростовской области:

Остапенко Анна Владимировна – главный специалист сектора сетевого взаимодействия с организациями профессионального образования управления непрерывного образования  (863) 240 25 60 

ВНИМАНИЕ!
Уважаемые жители Веселовского района!

        Обращаем Ваше внимание на участившиеся факты совершения террористических актов и случаи вовлечения молодежи в экстремистскую деятельность, в том числе через посещение обучающимися экстремистских сайтов в сети Интернет.
        В связи с этим, просим Вас быть особенно бдительными и осторожными, по возможности как можно больше времени проводите со своими детьми. 

Современные методы вербовки и ознакомления с деятельностью террористических организаций активно используют новейшие технологии, особенно сеть «Интернет», а именно: подозрительные ссылки, социальные сети, он-лайн игры, приложения для смартфонов/планшетов и т.п.
            При встрече  с подозрительными лицами, гражданами ранее не проживавшими на территории района, информируйте соответствующие службы сельских поселений, дежурную часть ОМВД  России по Веселовскому району
6-11-92 или 02

        Если вы столкнулись с проявлениями экстремизма, если нарушаются права детей и подростков  незамедлительно сообщите об этом  по телефону доверия 

6-17-19
       Надеемся на усиленную бдительность, осторожность, внимательность и в случае необходимости ждем  незамедлительных  сообщений по телефонам в следующие инстанции:

- Отдел образования администрации Веселовского района:

6-15-86;
8-989-525-47-15;

8-928-123-69-21
- Единая дежурная диспетчерская служба (ЕДДС)-6-52-99;

Спасем детей от идеологии терроризма, экстремизма!
Приложение к приказу №  2 

Отдела образования 

Администрации Веселовского района

от 18.01.2016 года №   26

ИНФОРМАЦИЯ

о выявленных лицах, подверженных влиянию идеологии экстремизма и терроризма, 

нуждающихся в целенаправленном воспитательном воздействии 

(без указания персональных данных, но по каждому выявленному отдельно)

	№ п/п
	Возраст
	Категория

(из числа правонарушителей, социально неблагополучных семей, другие)
	Признаки, по которым была выявлена склонность к экстремистским действиям
	Используемые формы и методы профилактической работы
	Динамика изменений

	
	
	
	
	
	



ИНФОРМАЦИЯ

о выявленных лицах, наиболее подверженных или попавших под влияние идеологии терроризма, сведения о которых переданы в правоохранительные органы (в том числе, об исключенных из образовательной организации в 2015-2016 уч.г.)

	№ п/п
	ФИО
	Выявленный факт, дата передачи сведений в правоохранительные органы
	Категория

(из числа правонарушителей, социально неблагополучных семей, другие)
	Принятые меры по недопущению подобных фактов
	Примечания

	
	
	
	
	
	


ИНФОРМАЦИЯ

о превентивной деятельности образовательных организаций

1. Проведено целенаправленных мероприятий с обучающимися (воспитанниками), наиболее подверженными воздействию идеологии терроризма и членами их семей (количество, охват).

2. Количество специалистов, в том числе из правоохранительных органов, представителей национальных диаспор, участвовавших в регулярных встречах и  беседах с указанной категорией.

