Пояснительная записка

Занятия в объединении «Юный конструктор» предусматривает внеурочную работу с воспитанниками 1-4 классов  по изготовлению макетов и моделей технических объектов из наборов готовых деталей.

Данная программа носит вариативный характер. Работа в объединении строится с учетом конкретных условий, наличия наборов готовых деталей, в данном случае используется металлический конструктор «Школьник, который представляет собой познавательную игру, знакомящую воспитанников с основами конструирования.

Использование конструкторов во внеурочной деятельности повышает мотивацию учащихся к обучению. Разнообразие конструкторов позволяет заниматься с учащимися разного возраста и по разным направлениям. Внедрение разнообразных конструкторов во внеурочной деятельности детей разного возраста поможет решить проблему занятости детей, а также способствует многостороннему развитию личности ребенка и побуждает получать знания дальше.

Конструирование – важное средство умственного воспитания детей. Наиболее успешно развиваются сенсорные способности. Конструируя, ребенок учится не только различать внешние качества предмета, образца; у него развиваются познавательные и практические действия. В конструировании ребенок, помимо зрительного восприятия качества предмета, реально, практически разбирает образец на детали, а затем собирает их в модель (так в действии он осуществляет и анализ и синтез). Конструирование способствует совершенствованию речи детей, является средством формирования моральных качеств личности ребенка, предоставляет возможности для воспитания первоначальных навыков работы в коллективе.

Цель программы: создание условий для овладения воспитанниками навыков начального технического конструирования.

Задачи:

· Знакомство воспитанников с конструктором ЛЕГО, с ЛЕГО-деталями;

· Обобщение знаний воспитанников о транспорте;

· Расширение политехнического кругозора воспитанников;

· Углубление и расширение знаний конструкторского и технологического мышления;

· Развитие  мелкой моторики рук, координации «глаз-рука»;

· Развитие творческих способностей и логического мышления и умение выразить свой замысел;
· Развитие познавательных умений и навыков воспитанников;

· Развитие умение самостоятельно конструировать свои знания и мысли;
· Воспитание целеустремленности, аккуратности.
Данная программа рассчитана на 1 год обучения, возраст воспитанников 7-11 лет. Занятия проводятся два раза в неделю по 2 часа, что составляет 144 часа в год.


Образовательная программа «Юный конструктор» составлена на основе  программы для дополнительного образования «Техническое творчество учащихся» (Москва, 1988г.).

