Пояснительная записка

С давних времен изучение жизни животных вызывало и продолжает вызывать большой интерес человека. Знать животный мир – это еще не значит просто представлять себе, как животные выглядят и чем они занимаются, необходимо разбираться в том, как они выполняют свои функции, каково их происхождение.

Изучение животных и природы в целом заняло прочное место в системе воспитания подрастающего поколения в школах и в нешкольных учреждениях.

Программа ориентирована на 1 год обучения и рассчитана на обучающихся 6-10 лет. Занятия проводятся два раза в неделю по 1 часу, 36 часов в год.

Цель программы: углубить знания воспитанников о взаимосвязи организмов с окружающей средой, влияние человека на окружающий мир.

Задачи:

· Расширять и углублять знания воспитанников по изучению основных типов животных России, развивать интерес к зоологии;

· Развивать представления о неразрывной связи человека с природой;

· Воспитывать экологическое мышление и культуру в процессе исследовательской деятельности и творческого развития ребенка.

Основным содержанием для воспитанников должно быть изучение многообразия видов животных в России в зависимости от среды обитания, особенностей внутривидовых и межвидовых отношений.

Обучающие знакомятся с внешним видом и физиологическими особенностями животных, их образом жизни, индивидуальным развитием, распространением, ролью в биологическом комплексе, практическим значением в природе и жизни человека.

Большая часть программы рассчитана на практическую деятельность, наблюдения в природе, проведение экскурсий и основывается на личностно-ориентированном подходе с учетом возраста и уровня развития детей.

После изучения каждой темы проводятся итоговые занятия в различной форме, которые нацелены на выявление уровня знаний и умений у воспитанников. Для достижения наилучшего результата в программу включены тематические игры, викторины, конкурсы, блиц-турниры способствующие творческой самореализации личности ребенка и повышающие интерес к занятию в объединении.

Пользуясь программой руководитель может внести изменения  в содержание тем, углубить или сократить материал в зависимости от желания обучающихся, заняться изучением того или иного биоценоза, каким-либо животного или группы животных, или исключить из предполагаемой программы отдельные темы.

Формы учебных занятий:

· игровая;

· индивидуальная;

· фронтальная;

· групповая.

Виды контроля:

· вводный (проводится перед началом работы и предназначен для  выявления знаний, умений и навыков);

· текущий (проводится в ходе учебного занятия  и предназначен для закрепления знаний по данной теме);

· рубежный (проводится после завершения изучения каждой темы);

· итоговый (проводится после изучения всей учебной программы).

Контроль может осуществляться в следующих формах: участие в праздниках, конкурсах, тестирование. Анализ опытов.

Программа адаптирована на основе программы «Юный зоолог» из сборника «Исследователи природы» Г.Ф. Бидюкова, К.Н. Благосклонов, - Москва, «Просвещение», 1983г.

