Пояснительная записка

Дети 5-7 лет  необычайно любознательны, непосредственны, быстро впитывают в себя все новое, интересное. Данная программа реализует процесс раннего развития ребенка, его начальный период личностного становления и самоопределения. Программа «Развивай-ка» объективно объединяет в единый процесс воспитание, образование и развитие. Особый упор сделан на творческое развитие личности, которое является основным фактором, двигателем дальнейшего становления личности. Гармонично сочетает познание, творчество, общение детей и взрослых, программируя приоритет деятельностных методов с использованием развивающих элементов и технологий. К концу обучения дети научатся общаться, сопереживать, слышать и понимать других.

ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ:

формирование личности и  воспитание детей дошкольного возраста,  развитие и  реализация их интересов, склонностей, индивидуально-творческих способностей.

ЗАДАЧИ:


1 год обучения

- укрепление и охрана здоровья ребенка, забота об его эмоциональном благополучии;

- развитие у ребенка способности к сотрудничеству с другими людьми, коммуникабельности;

- развитие воображения, творчества, познавательных интересов;

- становление общечеловеческих ценностей.

 - создание условий для удовлетворения потребности ребенка в познавательной активности, получения информации, формирования у него чувства психологической защищенности;
- предоставление каждому ребенку возможности самоутверждения в наиболее значимых для него сферах жизнедеятельности, где максимально раскрываются его способности и возможности;

- формирование специфического эмоционального поля взаимоотношений, обеспечивающего любовь и уважение к личности каждого ребенка, проявление и развитие его индивидуальности.

В основу программы положен многоуровневый подход в социокультурной и психолого-педагогической системе развивающих сред, призванный обеспечить оптимальные условия для реализации сил каждого ребенка. Здесь используется интегративная форма обучения, которая дает возможность широко использовать коллективные, парные, групповые, фронтальные формы работы, различные технологии обучения. Осуществляется физическое, умственное, эмоциональное и социальное развитие детей.

Работа строится на следующих принципах:

1. Принцип раннего выявления способностей у дошкольников.

2. Принцип поэтапности и преемственности в развитии ребенка.

3. Принцип индивидуально-группового подхода. Дети объединены в группу по 3-4  человека.

4. Принципы высоких требований, предъявляемых к педагогу. Педагог должен обладать способностью анализировать все, что происходит с ребенком, уметь сопереживать, ставить себя на его место, искренне сочувствовать ему.

Программа состоит из 5-и направлений учебно-воспитательной деятельности: «Занимательная математика», «Веселая азбука», «Поиграй-ка», «Умелые ручки», «Окружающий мир». Занятия проводятся по 25 минут с активными перерывами (+ физкультминутки на 14-16 минуте), а так как основным видом деятельности в этом возрасте является игра, то все занятия построены в виде игры (путешествия, ролевая игра, урок-сказка и т.д.). 

В процессе занятий у детей 5-7 лет развиваются:

1. Произвольная, непроизвольная, ассоциативная память (зрительная, слуховая, тактильная, моторная).

2. Произвольное и непроизвольное внимание.

3.Культура мышления (способность мыслить самостоятельно, проявлять творческий подход, умение анализировать, сравнивать).

4. Творческое воображение, умение сочинять сказки.

5. Мелкая мускулатура пальцев рук.

                                              Виды контроля:

-промежуточный анализ в конце полугодия (в качестве итоговых занятий проводятся викторины, конкурсы).

-итоговая  аттестация в конце года.

ПРОГРАММА  объединения «Развивай-ка» рассчитана на 1 год обучения. 

ВОЗРАСТ УЧАЩИХСЯ:    5-7 лет, наполняемость группы  9 человек. 

Занятия в объединении проводятся  3 раз в неделю по 4 часа (468  учебных часа). Разработана на основе индивидуальной программы клуба  «Успех», Овчаровой Г.Л., Красносулинский городской центр внешкольной работы  «Досуг» 1995 г. с дополнениями и изменениями.

